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สาระมาตรฐานการเรียนรู้
ตัวชี้วัดและสาระการเรียนรู้แกนกลาง
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ตัวอย่างคุณภาพผู้เรียน (เอามาจากหลักสูตรวิชาภาษาอังกฤษ)
คุณภาพผู้เรียน
จบชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
· ปฏิบัติตามคำสั่ง  คำขอร้องที่ฟัง  อ่านออกเสียงตัวอักษร  คำ  กลุ่มคำ  ประโยคง่าย ๆ และบทพูดเข้าจังหวะง่าย ๆ ถูกต้องตามหลักการอ่าน  บอกความหมายของคำและกลุ่มคำที่ฟังตรงตามความหมาย  ตอบคำถามจากการฟังหรืออ่านประโยค  บทสนทนาหรือนิทานง่าย ๆ 
· พูดโต้ตอบด้วยคำสั้น ๆ ง่าย ๆ ในการสื่อสารระหว่างบุคคลตามแบบที่ฟัง  ใช้คำสั่งและคำขอร้องง่าย ๆ บอกความต้องการง่าย ๆ ของตนเอง  พูดขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเพื่อน  บอกความรู้สึกของตนเองเกี่ยวกับสิ่งต่าง ๆ ใกล้ตัวหรือกิจกรรมต่าง ๆ ตามแบบที่ฟัง
· พูดให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเองและเรื่องใกล้ตัว  จัดหมวดหมู่คำตามประเภทของบุคคล  สัตว์    และสิ่งของตามที่ฟังหรืออ่าน
· พูดและทำท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา  บอกชื่อและคำศัพท์ง่าย ๆ เกี่ยวกับเทศกาล/วันสำคัญ/งานฉลอง  และชีวิตความเป็นอยู่ของเจ้าของภาษา  เข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะกับวัย  
· บอกความแตกต่างของเสียงตัวอักษร  คำ  กลุ่มคำ  และประโยคง่าย ๆ  ของภาษาต่างประเทศและภาษาไทย
· บอกคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มสาระการเรียนรู้อื่น
· ฟัง/พูดในสถานการณ์ง่าย ๆ ที่เกิดขึ้นในห้องเรียน
· ใช้ภาษาต่างประเทศ  เพื่อรวบรวมคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องใกล้ตัว
· มีทักษะการใช้ภาษาต่างประเทศ  (เน้นการฟัง-พูด)  สื่อสารตามหัวเรื่องเกี่ยวกับตนเอง  ครอบครัว  โรงเรียน  สิ่งแวดล้อมใกล้ตัว  อาหาร  เครื่องดื่ม  และเวลาว่างและนันทนาการ  ภายใน   วงคำศัพท์  ประมาณ  300 - 450  คำ  (คำศัพท์ที่เป็นรูปธรรม)
· ใช้ประโยคคำเดียว  (One Word Sentence)  ประโยคเดี่ยว  (Simple Sentence)               ในการสนทนาโต้ตอบตามสถานการณ์ในชีวิตประจำวัน

จบชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
· ปฏิบัติตามคำสั่ง  คำขอร้อง  และคำแนะนำที่ฟังและอ่าน  อ่านออกเสียงประโยค  ข้อความ  นิทานและบทกลอนสั้น ๆ  ถูกต้องตามหลักการอ่าน  เลือก/ระบุประโยคและข้อความ      ตรงตามความหมายของสัญลักษณ์หรือความหมายที่อ่าน  บอกใจความสำคัญ  และตอบคำถามจากการฟังและอ่านบทสนทนา  นิทานง่าย ๆ และเรื่องเล่า
· พูด/เขียนโต้ตอบในการสื่อสารระหว่างบุคคล  ใช้คำสั่ง  คำขอร้อง  คำขออนุญาต  และให้คำแนะนำ  พูด/เขียนแสดงความต้องการ  ขอความช่วยเหลือ  ตอบรับและปฏิเสธการให้ความช่วยเหลือในสถานการณ์ง่าย ๆ   พูดและเขียนเพื่อขอและให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง  เพื่อน  ครอบครัว  และเรื่องใกล้ตัว  พูด/เขียนแสดงความรู้สึกเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ใกล้ตัว  กิจกรรมต่าง ๆ  พร้อมทั้งให้เหตุผลสั้น ๆ ประกอบ4

· พูด/เขียนให้ข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง  เพื่อนและสิ่งแวดล้อมใกล้ตัว  เขียนภาพ  แผนผัง  แผนภูมิ  และตารางแสดงข้อมูลต่าง ๆ ที่ฟังและอ่าน  พูด/เขียนแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องต่าง ๆ ใกล้ตัว 
· ใช้ถ้อยคำ  น้ำเสียง  และกริยาท่าทางอย่างสุภาพ  เหมาะสม  ตามมารยาทสังคม  และวัฒนธรรมของเจ้าของภาษา  ให้ข้อมูลเกี่ยวกับเทศกาล/วันสำคัญ/งานฉลอง/ชีวิตความเป็นอยู่ของเจ้าของภาษา  เข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมตามความสนใจ
· บอกความเหมือน/ความแตกต่างระหว่างการออกเสียงประโยคชนิดต่าง ๆ การใช้เครื่องหมายวรรคตอน  และการลำดับคำตามโครงสร้างประโยคของภาษาต่างประเทศและภาษาไทย  เปรียบเทียบความเหมือน/ความแตกต่างระหว่างเทศกาล  งานฉลอง  และประเพณีของเจ้าของภาษากับของไทย
· ค้นคว้า  รวบรวมคำศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มสาระการเรียนรู้อื่นจากแหล่งการเรียนรู้  และนำเสนอโดยการพูด/การเขียน
· ใช้ภาษาสื่อสารในสถานการณ์ต่าง ๆ  ที่เกิดขึ้นในห้องเรียนและสถานศึกษา
· ใช้ภาษาต่างประเทศในการสืบค้นและรวบรวมข้อมูลต่าง ๆ 
· มีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศ (เน้นการฟัง-การพูด-การอ่าน-การเขียน)  สื่อสารตามหัวเรื่องเกี่ยวกับตนเอง  ครอบครัว  โรงเรียน  สิ่งแวดล้อม  อาหาร  เครื่องดื่ม  เวลาว่างละนันทนาการ  สุขภาพและสวัสดิการ  การซื้อ-ขาย  และลมฟ้าอากาศ  ภายในวงคำศัพท์ประมาณ  1,050 – 1,200  คำ  (คำศัพท์ที่เป็นรูปธรรมและนามธรรม)
· ใช้ประโยคเดี่ยวและประโยคผสม  (Compound  Sentence)


















