หลักเกณฑ์และวิธีการย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
(ส่งพร้อมหนังสือสำนักงาน ก.ค.ศ. ที่ ศธ ๐๒๐๖.๓/ว ๘   ลงวันที่  ๕  กรกฎาคม  ๒๕๔๙ )

โดยที่มาตรา ๕๙ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๗ กำหนดว่าการย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ ก.ค.ศ. กำหนด   ดังนั้น ก.ค.ศ.จึงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาไว้  ดังนี้
หลักเกณฑ์
๑. หลักเกณฑ์และวิธีการย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษานี้ให้ใช้กับ
ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา    ตามมาตรา ๓๘ ก. (๑) (๒) มาตรา ๓๘ ข. (๑) (๒) (๓) (๗)   และมาตรา ๓๘ ค.   (1) (2)    แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๗
๒.
การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา มี ๓ กรณี ดังนี้
๒.๑
การย้ายกรณีปกติ ได้แก่ 

๒.๑.๑ การย้ายเพื่ออยู่รวมกับคู่สมรส

๒.๑.๒ การย้ายเพื่อดูแลบิดา มารดา 
๒.๑.๓ การย้ายกลับภูมิลำเนา

๒.๒ การย้ายกรณีพิเศษ ได้แก่
๒.๒.๑ การย้ายติดตามคู่สมรส 
๒.๒.๒ การย้ายเนื่องจากเจ็บป่วยร้ายแรง 
๒.๒.๓ การย้ายเนื่องจากถูกคุกคามต่อชีวิต

๒.๒.๔ การย้ายเพื่อดูแลบิดา มารดา หรือคู่สมรส ซึ่งเจ็บป่วยร้ายแรง

๒.๓  การย้ายกรณีเพื่อประโยชน์ของทางราชการ  ได้แก่
๒.๓.๑ การย้ายเพื่อแก้ปัญหาการบริหารจัดการในหน่วยงานการศึกษา
๒.๓.๒ การย้ายเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา 
/ ๓. การย้าย หมายถึง...
- ๒ -

๓. 
การย้าย หมายถึง  การแต่งตั้งข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาให้ดำรงตำแหน่งว่าง  การย้ายสับเปลี่ยน และการย้ายตัดโอนตำแหน่งและอัตราเงินเดือน ไปดำรงตำแหน่งเดิมในหน่วยงานการศึกษาหรือส่วนราชการอื่น  
๓.๑  การย้ายไปดำรงตำแหน่งว่าง หมายถึง การแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งว่าง
ซึ่งมีอัตราเงินเดือน  และให้รวมถึงการย้ายสับเปลี่ยนตัวบุคคลกับอัตราว่างด้วย

๓.๒  การย้ายสับเปลี่ยน หมายถึง การย้ายสับเปลี่ยนระหว่างบุคคลกับบุคคล 

๓.๓  การย้ายตัดโอนตำแหน่งและอัตราเงินเดือน หมายถึง    การตัดโอนตำแหน่งและอัตราเงินเดือนตามตัวบุคคลจากหน่วยงานการศึกษาเดิม ไปกำหนดในหน่วยงานการศึกษาอื่น

       ๔.  อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษา  หมายถึง  อ.ก.ค.ศ.ส่วนราชการที่ ก.ค.ศ. ตั้งด้วย
๕.  คุณสมบัติของผู้ย้าย 

๕.๑  การย้ายกรณีปกติ
๕.๑.๑ ไม่อยู่ในระหว่างทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ หรือการเตรียม
ความพร้อมและพัฒนาอย่างเข้ม
๕.๑.๒ ดำรงตำแหน่งในหน่วยงานการศึกษาปัจจุบัน ไม่น้อยกว่า 
๑๒ เดือนนับถึงวันที่ยื่นคำขอ
๕.๑.๓ ไม่อยู่ระหว่างลาศึกษาต่อเต็มเวลา 
๕.๑.๔ กรณีการย้ายสับเปลี่ยนต้องเป็นผู้ที่มีอายุราชการเหลือไม่น้อยกว่า 

๑๒ เดือน นับถึงวันที่ ๓๐  กันยายน ของปีที่ครบเกษียณอายุราชการ
๕.๒ การย้ายกรณีพิเศษ
๕.๒.๑ การย้ายติดตามคู่สมรส
(๑) ไม่อยู่ระหว่างทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ หรือการเตรียม ความพร้อมและพัฒนาอย่างเข้ม
(๒) คู่สมรสต้องเป็นข้าราชการ ลูกจ้างประจำส่วนราชการ
 พนักงานของรัฐที่เรียกชื่ออย่างอื่น หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ซึ่งจดทะเบียนสมรสก่อนวันที่          คู่สมรสได้รับแต่งตั้งไปดำรงตำแหน่งใหม่  และต้องอาศัยอยู่ด้วยกัน
/ ๕.๒.๒ การย้ายเนื่องจาก...
- ๓ –

๕.๒.๒  การย้ายเนื่องจากเจ็บป่วยร้ายแรง 




เป็นผู้เจ็บป่วยหรือเป็นโรคร้ายแรง ต้องรักษาต่อเนื่องเป็น เวลานานและแพทย์แผนปัจจุบันในท้องถิ่นไม่สามารถรักษาได้  ซึ่งมีหลักฐานทางการแพทย์แผนปัจจุบันรับรอง
๕.๒.๓  การย้ายเนื่องจากถูกคุกคามต่อชีวิต
      



เป็นผู้ประสบปัญหาถูกคุกคาม ปองร้าย โดยมีหลักฐาน
ทางราชการยืนยัน  และผู้บังคับบัญชาชั้นต้นให้คำรับรอง
๕.๒.๔  การย้ายเพื่อดูแลบิดา มารดา หรือคู่สมรส ซึ่งเจ็บป่วยร้ายแรง

 (๑)   ผู้ขอย้ายเป็นบุตรคนเดียวหรือบุตรซึ่งเหลืออยู่คนเดียวของ
บิดา มารดา หรือเป็นคู่สมรสตามกฎหมายของผู้เจ็บป่วยร้ายแรง หรือเป็นโรคร้ายแรง 
 (๒)  บิดา มารดาหรือคู่สมรสเจ็บป่วยร้ายแรง หรือเป็นโรคร้ายแรง
ต้องรักษาต่อเนื่องเป็นเวลานาน ซึ่งมีหลักฐานทางการแพทย์  แผนปัจจุบันรับรอง

๕.๓  การย้ายกรณีเพื่อประโยชน์ของทางราชการ
กรณีที่มีความจำเป็นต้องกำหนดคุณสมบัติของผู้ที่ทางราชการประสงค์
จะให้ย้าย  ให้ อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษาพิจารณาได้ตามความเหมาะสม

๖. หลักเกณฑ์การพิจารณา 

 ๖.๑  การย้ายกรณีปกติ  ให้พิจารณาจากองค์ประกอบดังต่อไปนี้
๖.๑.๑   ความรู้ ความสามารถ ประสบการณ์ คุณวุฒิหรือวิชาเอก  ตามที่หน่วยงานการศึกษาต้องการ  เช่น  การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา  ไปแต่งตั้งในหน่วยงานการศึกษาที่เปิดสอนในระดับช่วงชั้นที่ 3 -4  การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาไปแต่งตั้งในหน่วยงานการศึกษาที่จัดการศึกษาเพื่อคนพิการ  หรือหน่วยงานการศึกษาที่  จัดการศึกษาสงเคราะห์  เป็นต้น
๖.๑.๒  ผลการปฏิบัติงาน 
๖.๑.๓  การรักษาวินัยและจรรยาบรรณ
๖.๑.๔  ความอาวุโสตามหลักราชการ

/ ๖.๑.๕ ระยะเวลา...
- ๔ -

๖.๑.๕  ระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งหรือปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยงานการศึกษาปัจจุบัน
๖.๑.๖  สภาพความยากลำบากในการปฏิบัติงานในหน่วยงานการศึกษา
 ปัจจุบัน   
๖.๑.๗  เหตุผลการขอย้าย
สำหรับข้อ  ๖.๑.๑ – ๖.๑๗  ให้ อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษากำหนดรายละเอียดได้ตามความเหมาะสม
๖.๑.๘  สำหรับการย้ายผู้บริหารสถานศึกษา ให้พิจารณาจากองค์ประกอบดังต่อไปนี้ด้วย

(๑)  ประสบการณ์การบริหารสถานศึกษาในแต่ละระดับช่วงชั้น  โดยให้พิจารณาย้ายผู้บริหารสถานศึกษา  ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาระดับช่วงชั้นเดียวกัน  หรือระดับช่วงชั้นใกล้เคียงกัน  เช่น  การย้ายผู้บริหารสถานศึกษาที่มีประสบการณ์การบริหารระดับ      ช่วงชั้น ๑ – ๒  ด้วยกัน  หรือ  ระดับช่วงชั้น ๑ – ๓  ด้วยกัน  หรือ  ระดับช่วงชั้น ๓ – ๔  ด้วยกัน  หรือการย้ายผู้บริหารสถานศึกษาที่มีประสบการณ์การบริหารระดับช่วงชั้น ๑-๒ ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาระดับช่วงชั้น ๑ -๓  หรือ การย้ายผู้บริหารสถานศึกษาที่มีประสบการณ์การบริหารระดับช่วงชั้น  ๑-๓ ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาระดับช่วงชั้น ๓ -๔ เป็นต้น

(๒)  สถานศึกษาที่มีลักษณะเฉพาะให้พิจารณาย้ายผู้บริหารสถานศึกษา  ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาที่มีลักษณะเฉพาะด้วยกัน  เช่น  การย้ายผู้บริหารสถานศึกษาโรงเรียนในโครงการตามพระราชดำริด้วยกัน  หรือ  โรงเรียนที่จัดการศึกษาเน้นทางวิทยาศาสตร์หรือคณิตศาสตร์ด้วยกัน  หรือ  โรงเรียนที่จัดการศึกษาสำหรับเด็กด้อยโอกาสด้วยกัน  หรือโรงเรียนที่จัดการศึกษาสงเคราะห์ด้วยกัน  หรือโรงเรียนที่จัดการศึกษาเพื่อคนพิการด้วยกัน  เป็นต้น

(๓)  ขนาดของสถานศึกษา  ให้พิจารณาย้ายผู้บริหาร สถานศึกษาไปแต่งตั้งในสถานศึกษาขนาดเดียวกันหรือใกล้เคียงกัน  เช่น  การย้ายผู้บริหารสถานศึกษาไปแต่งตั้งในสถานศึกษาขนาดเล็กด้วยกัน  หรือขนาดกลางด้วยกัน  หรือขนาดใหญ่ด้วยกัน  หรือขนาดใหญ่พิเศษด้วยกัน  หรือการย้ายผู้บริหารสถานศึกษาขนาดเล็ก  ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาขนาดกลาง  หรือการย้ายผู้บริหารสถานศึกษาขนาดกลาง  ไปแต่งตั้งในสถานศึกษาขนาดใหญ่  เป็นต้น







/ หากมีเหตุผล...




- ๕ -
หากมีเหตุผลและความจำเป็นต้องแต่งตั้งบุคคลซึ่งไม่เป็นไปตามข้อ         (๑) - (๓)  ให้ อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษา  ประเมินศักยภาพของบุคคล  ผลการปฏิบัติงาน  ด้านบริหารสถานศึกษาซึ่งเป็นที่ปรากฏแก่สถานศึกษาและชุมชน  และแนวทางการพัฒนาสถานศึกษา ที่จะขอรับแต่งตั้งเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาย้ายด้วย
๖.๒  การย้ายกรณีพิเศษ
ให้ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษา  กำหนดแนวทางการพิจารณา โดยให้คำนึงถึงเหตุผล  ความจำเป็น และผลกระทบที่จะเกิดขึ้นกับทางราชการ
๖.๓  การย้ายกรณีเพื่อประโยชน์ของทางราชการ
๖.๓.๑  การย้ายเพื่อแก้ปัญหาการบริหารจัดการในหน่วยงานการศึกษา
      


           กรณีที่เกิดปัญหาในหน่วยงานการศึกษา ที่ส่งผลกระทบต่อการบริหารจัดการ และมีความจำเป็นต้องย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา เพื่อเป็นการแก้ปัญหานั้น การพิจารณาย้าย   ให้คำนึงถึงความเหมาะสม ประโยชน์ของทางราชการ และความเป็นธรรมแก่ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาด้วย
๖.๓.๒  การย้ายเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา



         กรณีที่หน่วยงานการศึกษามีความจำเป็นต้องมีการพัฒนาคุณภาพการศึกษาเป็นพิเศษตามนโยบายของทางราชการ ให้พิจารณา ย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาผู้มีความรู้  ความสามารถ   และประสบการณ์ที่เหมาะสมเป็นพิเศษตรงตามความต้องการ 




สำหรับการย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษากรณีเพื่อประโยชน์ของทางราชการ  ให้นำองค์ประกอบการพิจารณาข้อ  ๖.๑.๑  และข้อ ๖.๑.๘  มาใช้พิจารณาด้วย






๗.  หน่วยงานการศึกษาที่จะรับย้าย  ต้องมีอัตรากำลังไม่เกินเกณฑ์อัตรากำลังหรือ กรอบอัตรากำลังที่ ก.ค.ศ.กำหนด ทั้งนี้  การคิดคำนวณอัตรากำลังข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในหน่วยงานการศึกษา  ให้นำเกณฑ์การคิดคำนวณอัตรากำลังที่          ก.ค.กำหนดไว้เดิมมาใช้โดยอนุโลมจนกว่า ก.ค.ศ.จะกำหนดเป็นอย่างอื่น
/๘.  กรณีตำแหน่ง...
- ๖ -

๘.    กรณีมีตำแหน่งว่าง  ให้คำนึงถึงสัดส่วนของตำแหน่งที่จะรับย้าย  กับที่จะบรรจุและแต่งตั้งจากผู้สอบแข่งขันได้  หรือผู้ได้รับคัดเลือกในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน  ทั้งนี้ให้ใช้ตำแหน่งว่างพิจารณารับย้ายก่อนการบรรจุและแต่งตั้งจากบัญชีผู้สอบแข่งขันได้  หรือบัญชีผู้ได้รับคัดเลือก
๙.  ให้นำคำร้องของผู้ขอย้ายภายในเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ  และ         
ต่างเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ  พิจารณาในคราวเดียวกัน 

วิธีการ
๑.  การย้ายกรณีปกติ และการย้ายกรณีพิเศษ
๑.๑   ให้ผู้ประสงค์ขอย้ายยื่นคำร้องขอย้าย ตามแบบและระยะเวลาที่ ก.ค.ศ. กำหนด                                ดังนี้
๑.๑.๑  การย้ายกรณีปกติ ให้ยื่นคำร้องขอย้ายได้ปี   ละ ๒ ครั้ง  ครั้งที่  ๑  ในระหว่างวันที่  ๑-๑๕  กุมภาพันธ์  และครั้งที่  ๒  ในระหว่างวันที่ ๑-๑๕  สิงหาคม  ทั้งนี้คำร้องขอย้ายที่ยื่นระหว่างวันที่  ๑-๑๕  กุมภาพันธ์  ให้ใช้พิจารณาย้ายได้ถึงวันที่  ๓๑  กรกฎาคม  ของปีเดียวกัน  และคำร้องขอย้ายที่ยื่นระหว่างวันที่ ๑-๑๕  สิงหาคม   ให้ใช้พิจารณาย้ายได้ถึงวันที่  ๓๑  มกราคม  ของปีถัดไป  หากพ้นกำหนดเวลาคำร้องใดไม่ได้รับการพิจารณาอนุมัติให้ถือว่าคำร้องขอย้ายนั้นเป็นอันยกเลิก  หากข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาผู้ใดประสงค์ย้ายให้ยื่นคำร้องขอย้ายใหม่   
๑.๑.๒  การย้ายกรณีพิเศษ  ให้ยื่นคำร้องขอย้ายได้ เมื่อมีคุณสมบัติที่จะย้ายกรณีพิเศษ สำหรับการย้ายติดตามคู่สมรส ต้องขอภายใน  ๑  ปี  นับแต่วันที่คู่สมรสได้รับคำสั่งแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งใหม่
๑.๑.๓  การย้ายไปส่วนราชการอื่นให้ยื่นคำร้องขอย้ายได้ตลอดปี

๑.๒  ให้ผู้บังคับบัญชาชั้นต้นเสนอความเห็น และส่งคำร้องขอย้ายไปยังสำนักงาน เขตพื้นที่การศึกษาเพื่อดำเนินการ






/ ๑.๓  การย้าย...
- ๗ -
๑.๓  การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาซึ่งมิใช่ตำแหน่งผู้บริหารของหน่วยงานการศึกษาไปต่างเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการของผู้ประสงค์ขอย้ายส่งคำร้องขอย้ายไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการที่รับย้ายเพื่อพิจารณาดำเนินการ
๑.๔  การย้ายผู้บริหารของหน่วยงานการศึกษาไปต่างเขตพื้นที่การศึกษาหรือ
ส่วนราชการ ให้ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษาของผู้ประสงค์ขอย้ายให้ความเห็นชอบและประสานงาน
ไปยังสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาดำเนินการ
๑.๕  ให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ แล้วแต่กรณี  ตั้งคณะกรรมการเพื่อกลั่นกรองก่อนนำเสนอ อ.ก.ค.ศ.เขตพื้นที่การศึกษา 

๑.๖  การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาผู้ใดไปดำรงตำแหน่ง                     ในหน่วยงานการศึกษาภายในเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ ให้ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษานั้นพิจารณาอนุมัติ 
การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาผู้ใดไปดำรงตำแหน่ง
ต่างเขตพื้นที่การศึกษาหรือส่วนราชการ ให้ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษาที่รับย้ายพิจารณาอนุมัติ  
การย้ายข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีวิทยฐานะเชี่ยวชาญพิเศษ   ให้ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษาที่รับย้ายเสนอ ก.ค.ศ. พิจารณาอนุมัติ
ให้ผู้มีอำนาจตามมาตรา ๕๓ ของหน่วยงานการศึกษาหรือส่วนราชการที่รับย้าย สั่งบรรจุและแต่งตั้งข้าราชการผู้นั้นต่อไป และแจ้งให้ผู้เกี่ยวข้องทราบ 
๑.๗  เมื่อออกคำสั่งแล้ว ให้ส่งสำเนาคำสั่ง จำนวน ๑ ชุด ให้สำนักงาน ก.ค.ศ.             ภายใน ๗ วัน นับแต่วันออกคำสั่ง
๒.  การย้ายกรณีเพื่อประโยชน์ของทางราชการให้ดำเนินการตามวิธีการย้ายกรณีปกติ และการย้ายกรณีพิเศษ  ตั้งแต่ข้อ ๑.๕ – ๑.๗
กรณีที่ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการนี้  ให้เสนอ ก.ค.ศ.พิจารณา

